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APRESENTAGCAO DO CURSO

Ol3, queridos alunos!!!
Sejam bem vindos ao curso de exercicios comentados de Raciocinio Logico da banca FCC.

Para quem nao me conhece, meu nome é Guilherme Neves e a minha predilecao é ensinar
matérias de exatas como Matematica, Matematica Financeira, Raciocinio Ldgico, Raciocinio Critico,
Estatistica e Fisica.

Comecei a ensinar em cursos preparatoérios para concursos ha mais de 10 anos, mesmo antes de
comecar o meu curso de Bacharelado em Matematica na UFPE. No biénio 2007-2008, fui bolsista
pela FACEPE/UFPE com o trabalho “Andlise Matematica e Equagdes Diferenciais Parciais”. Em
2009, publiquei meu livro chamado “Raciocinio Légico Essencial” pela editora Campus. Tenho o
prazer de ensinar Matematica na internet desde 2009 e desde 2014, moro nos Estados Unidos,
onde estou me graduando em Engenharia Civil pela University of Central Florida.

Neste curso, vocé terd acesso a 20 aulas em PDF com centenas de exercicios resolvidos.

Vocé também tera acesso as aulas em video com o professor Brunno Lima, nosso parceiro nessa
caminhada.

Ademais, vocé podera fazer perguntas sobre as aulas em nosso forum de duvidas. Estarei sempre
atento para responder rapidamente as suas perguntas.

06
&

Vocé também pode me acompanhar pelo instagram @profguilhermeneves ou entrar em contato
direto comigo pelo email profguilhermeneves@gmail.com.
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METODOLOGIA DO CURSO

Aqui, parto do pressuposto de que o aluno nao gosta de Matematica ou que ndo tem uma boa
base. Portanto, ndao se preocupe. Tudo esta sendo produzido com muito carinho para que vocé
possa fechar a prova.

Nosso curso tera a seguinte estrutura:

resolugdo e comentarios de QUESTOES de concursos recentes ou inéditas

realiza¢cao de SIMULADOS L

Os exercicios sao criteriosamente selecionados seguindo uma ordem crescente de dificuldade para
a sua melhor compreensao.

Tenho certeza absoluta que na hora da prova vocé vai dar um sorrisinho e pensar: “bem que o
professor Guilherme falou...”.

A partir de hoje, Matematica sera a sua aliada na sua caminhada a aprovacgao!!!
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1. LISTA DE QUESTOES DE CONCURSOS ANTERIORES

o LISTADE
QUESTOES

A prefeitura de uma cidade anuncia que, no ano de 2017, recapeou 60% das avenidas da cidade e
se compromete a recapear, em 2018, 80% das avenidas restantes. De 2017 para 2018, a
guantidade de avenidas dessa cidade nao se alterou. Sendo assim, em 2018, do total de avenidas
da cidade, a prefeitura devera recapear

1. (FCC2018/SABESP)

(A) 80%.
(B) 32%.
(C) 56%.
(D) 42%.
(E) 20%.
2. (FCC 2018/TRT 62 REGIAO)

Quatro quintos dos processos de uma comarca sao da area civil e trés oitavos desses processos sao
da regional sul da comarca. A porcentagem de processos da comarca que sao da area civil e da
regional sul é igual a

(A) 42%.
(B) 20%.
(C) 45%.
(D) 12%.
(E) 30%.
3. (FCC 2018/CL-DF)

O total de calgas produzidas por uma confeccdo passou de 375 no 12 trimestre de 2018 para 435
no trimestre seguinte. De um trimestre para o outro, o quadro de funcionarios aumentou de
acordo com a mesma porcentagem de aumento da producao de calgas. Se, no 22 trimestre de
2018, havia 58 funcionarios trabalhando nessa confec¢cdao, entdao no 12 trimestre de 2018, a
guantidade de funcionarios era igual a:

a) 42
b) 48
c) 50
d) 40
e) 54

4. (FCC 2018/CL-DF)
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Sabe-se que 55% dos empregados de uma empresa sdao do sexo masculino e 45% sao do sexo
feminino. Verificou-se que 71% do total dos empregados sao a favor da implantagao de um projeto
e que 40% dos empregados do sexo feminino sao contra. A porcentagem dos empregados do sexo
masculino que sao a favor do projeto é igual a

a) 66%
b) 88%
c) 44%
d) 80%
e) 72,5%
5. (FCC 2018/CL-DF)

Nos 5 primeiros meses de 2018, foram produzidos, no total, cerca de 1 milhdao e 200 mil veiculos
no Brasil, dos quais 4% eram caminhdes. Supondo que a produgdo mensal observada nesse
periodo se mantenha tanto para o total de veiculos quanto para o de caminhdes, pode-se estimar
que serao produzidos no Brasil, em 2018, um total de caminhdes aproximadamente igual a

(A) 90 mil
(B) 96 mil
(C) 100 mil
(D) 108 mil
(E) 115 mil

6. (FCC 2018/TRT 152 Regi3o)

Quando se diz que um imposto com aliquota de 20% incide sobre um produto cujo prego inicial é
RS 100,00, é usual concluir que, com o acréscimo desse imposto, o preco final do produto seria de
RS 120,00. Isso é chamado de céalculo “por fora”. Porém, ha impostos em que se utiliza o chamado
“calculo por dentro”. Nesses casos, se uma aliquota de 20% incide sobre um produto cujo prego
inicial € RS 100,00, entdo o preco final é de RS 125,00, pois 20% do valor final deve ser relativo ao
imposto. Com um imposto de aliquota 18% sobre um produto cujo valor inicial é de RS 1.640,00, a
diferenca entre os precos finais calculados por dentro e por fora é de

(A) RS 128,40.
(B) R$ 32,40.
(C) R$ 360,00.
(D) RS 64,80.
(E) RS 640,00

7. (FCC 2018/SABESP)

O ICMS que incide em uma conta tem como base de calculo o valor final a ser pago, que ja inclui o
proprio imposto. Assim, uma vez que a aliquota do ICMS é de 25%, o valor do tributo na conta
deve ser 25% do valor final da conta, o qual ja contempla o tributo. Por exemplo, se o valor da
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conta sem o ICMS for de 90 reais, o tributo devera ser de 30 reais, ja que, em relagdo ao valor final
de (30 + 90) = 120 reais, os 30 reais representam 25%. Se a parte do valor da conta referente ao
ICMS em uma conta for de 55 reais, entdo o valor da conta sem o ICMS serd, em reais, de

8. (FCC 2018/TRT 152 REGIAO )

Um Tribunal Regional do Trabalho celebrou acordos conciliatérios no valor de RS 1,210 milhdo. Em

55 audiéncias independentes umas das outras, o percentual de audiéncias com acordo foi de 40%.
(Adaptado de: http://portal.trt15.jus.br/ Acessado em: 30/03/18)

Considerando apenas as audiéncias em que houve acordo, o valor médio dos acordos por
audiéncia foi de

(A) RS 5.500,00.
(B) R$ 55.000,00.
(C) R$ 88.000,00.
(D) RS 8.800,00.
(E) RS 36.600,00.
9. (FCC 2018/TRT 152 REGIAO)

O valor do equipamento A, adquirido por RS 10.000,00, se deprecia 5% apds o primeiro ano de uso
e 6% apos o segundo ano de uso. O valor do equipamento B, adquirido no mesmo dia em que A foi
adquirido, se deprecia 7% apds o primeiro ano de uso e 9% apods o segundo ano de uso. Sabe-se
que, apo6s 2 anos da aquisicao e uso dos dois equipamentos, seus valores, ja depreciados, sao
iguais. Uma expressao numeérica que, se resolvida corretamente em uma calculadora, fornecera o
valor de aquisicao do equipamento B, em reais, é

(A) (950 x 940) + (0,93 x 0,91) .

(B) (105 x106) + (1,07 x1,09) .

(C) (95 x 94) + (0,93 x 0,91) .

(D) (9500 x 9400) + (0,93 x 0,91).

(E) (1050 x1060) = (1,07 x1,09).
10. (FCC 2018/TRT 22 REGIAO)

A sentenca final de uma causa trabalhista indica que uma empresa terd que pagar RS 2 450,00 para
um trabalhador até o dia 10 de janeiro, com desconto de 15% caso pague antes dessa data. Caso
pague depois do dia 10 de janeiro, a empresa tera que arcar com multa de 10% ao dia. Se a
empresa fizer o pagamento ao trabalhador no dia 11 de janeiro, ela terad gasto x reais a mais do
que se tivesse feito o pagamento no dia 9 de janeiro. Sendo assim, x, em reais, é igual a
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(A) 306,25
(B) 428,75
(C) 857,50
(D) 122,50
(E) 612,50
11.(FCC 2018/TRT 22 REGIAO)

Do total de funcionarios(as) de um tribunal, 20% tém menos de 40 anos de idade, e 70% sdo
homens. Sabe-se ainda que 20% das mulheres que trabalham nesse tribunal tém menos de 40
anos de idade. A porcentagem do total de funcionarios(as) desse tribunal que sdo homens e com
40 anos ou mais de idade é igual a

(A) 52%
(B) 48%
(C) 56%
(D) 54%
(E) 45%
12. (FCC 2018/SABESP)

Durante uma crise financeira, um certo imoével perdeu 20% de seu valor e, com o fim da crise, o
valor do imdvel aumentou 5% em um ano. Para voltar a ter o mesmo valor do inicio da crise
financeira, é necessario ter uma valorizagcao percentual de, aproximadamente,

(A) 12%.

(B) 15%.

(C) 19%.

(D) 20%.

(E) 25%.

13.(FCC 2018/SABESP)

Uma pessoa decide dividir todo seu patrimoénio entre seus 3 filhos ainda em vida. Analisando a
situacdo atual de cada um, conclui que a filha mais velha deve receber 1/5 de seu patriménio, ao
passo que o filho do meio deve receber RS 500.000,00 e o filho mais novo, 30% do total do
patriménio. No ato da transferéncia, cada filho deve pagar ao governo um imposto de 2% do valor
recebido. Dessa forma, a filha mais velha devera pagar um imposto relativo ao valor por ela
recebido de

(A) RS 5.000,00.
(B) R$ 12.000,00.
(C) R$ 18.000,00.
(D) RS 4.000,00.
(E) RS 2.500,00.
14. (FCC 2018/SABESP)
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A frase o tomate esta 3 vezes mais caro do que era pode gerar confusao no contexto matematico:
significa que o tomate passou a custar 3 vezes o que custava? Ou significa que teve um aumento
igual a 3 vezes o que custava, passando a custar 4 vezes o que custava? Por exemplo, se o tomate
custava RS 0,50, a primeira interpretacdo implicaria um novo preco de RS 1,50, ao passo que, a
segunda, um novo preco de RS 2,00. Comparando os valores obtidos de acordo com cada
interpretacdo, temos uma diferenca de RS 0,50, a qual representa 25% do maior preco, de RS 2,00.
Considere a frase “a mercadoria X esta 4 vezes mais cara do que era”. Interpretando-a das duas
formas mencionadas no texto, pode-se concluir que a diferenca entre os precos obtidos
representa, em relagao ao maior prego,

(A) 80%.

(B) 50%.

(C) 25%.

(D) 20%.

(E) 10%.

15.(FCC 2018/SABESP)

O preco de um automovel, a vista, é de RS 36.000,00 e um certo financiamento permite que esse
mesmo automovel seja pago em 18 parcelas mensais idénticas de RS 2.200,00. Sendo assim,
optando por financiar a compra do automaével, o valor total a ser pago pelo automadvel, em relagao
a0 preco a vista, aumentara em

(A) 20%.
(B) 12%.
(C) 10%.
(D) 15%.
(E) 22%.
16. (FCC 2018/SABESP)

O prego da gasolina em um posto sofreu trés aumentos consecutivos: o primeiro, de 20%; o
segundo, de 10%; e o terceiro, de 5%. Comparando o prego apds o terceiro aumento com o prego
antes do primeiro aumento, temos que o aumento percentual total foi de, aproximadamente,

(A) 55%.
(B) 35%.
(C) 39%.
(D) 43%.
(E) 30%.
17.(FCC 2018/SABESP)

Um erro comum no cotidiano ocorre quando uma pessoa acha que, para que um produto que
sofreu um aumento de 10% volte ao seu valor antes do aumento, ele deve sofrer um desconto de
10%. Para que um produto que sofreu um aumento de 20% passe a custar o que custava antes do
aumento, o desconto deve ser, aproximadamente,
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(A) 83,3%.
(B) 22,0%.
(C) 18,5%.
(D) 13,4%.
(E) 16,7%.
18.(FCC 2018/TRT 62 REGIAO)

Uma mercadoria comprada por RS 1.400,00 sera vendida com lucro de 20% sobre o preco de
compra acrescido com 15% de imposto. Nessas condi¢des, o pre¢o de venda dessa mercadoria,
deve serigual a

(A) RS 1.540,00.
(B) R$ 1.442,00.
(C) RS 1.932,00.
(D) RS 1.890,00.
(E) RS 1.952,00.
19.(FCC 2018/TRT 62 REGIAO )

Em uma reparticao publica trabalham 250 funciondrios. A tabela, a seguir, mostra o numero de
funcionarios que faltaram ao trabalho nessa reparticdao, nos cinco dias de uma semana.

Dias da semana Nt’:merof;llot ;:gcslona'rlos
22 feira 21
3% feira 9
4% feira 5
52 feira 13
6 feira 32

A porcentagem, em relacao aos 250 funcionarios, dos funcionarios que faltaram na 22 feira e na 62
feira é J. A porcentagem, em relagdao aos 250 funcionadrios, dos funcionarios que faltaram na 32
feira, na 42 feira e na 52 feira é K. A diferenca entre J e K é uma porcentagem igual a

20.(FCC 2018/TRT 62 REGIAO)

Luciana caminhou 50 minutos para ir de sua casa até o local de seu trabalho. Na volta, ela gastou
25% a mais de tempo para chegar em casa. O tempo que ela gastou na volta foi de

(A) 1h2min30s.
(B) 1h12min20s.
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(C) 52min30s.
(D) 1h20min50s.
(E) 1h25s.
21.(FCC 2016/TRF 32 Regio)

Cristiano e Rodolfo resolveram fazer investimentos ao mesmo tempo. Cristiano investiu um
determinado valor em reais e Rodolfo investiu 40% a mais do que Cristiano havia investido. Apds
algum tempo verificou-se que o investimento de Cristiano havia valorizado 75% e que o
investimento de Rodolfo havia valorizado 60%. Desta forma, e neste momento, o montante total
desse investimento de Rodolfo é maior que o montante total desse investimento de Cristiano em

(A) 45%.
(B) 35%.
(C) 21%.
(D) 28%.
(E) 14%.

22.(FCC 2018/SED-BA)

Ana obteve 15% de desconto na compra de um par de sapatos, pagando RS 68,00 por eles. Bianca
comprou o0 mesmo par de sapatos na mesma loja, porém, como pagou com cartao de crédito, a
loja acrescentou 5% no precgo. O prego pago por Bianca pelo par de sapatos foi

(A) RS 85,00.
(B) RS 84,00.
(C) RS 86,70.
(D) RS 74,29.
(E) R$ 82,00.
23.(FCC 2016/TRF 32 regido)

Uma empresa investiu 3,42 bilhdes de reais na constru¢ao de uma rodovia. Perto do final da
construgao a empresa solicitou uma verba adicional de 7% do valor investido para terminar a obra.
Sabe-se que trés oitavos desse valor adicional estavam destinados ao pagamento de fornecedores
e equivalem, em reais, a

(A) 89.775,00.
(B) 897.750.000,00.
(C) 8.977.500,00.
(D) 897.750,00.

(E) 89.775.000,00.

24.(FCC 2016/TRF 32 Regi3o)

O senhor A investiu a quantia de x em um produto financeiro que apresentou queda constante e

@ ***NAO ATIVAR** 500 Questdes de Raciocinio Logico-Matematico - Banca FCC 2018
www.estrategiaconcursos.com.br

10

rn



Brunno Lima, Guilherme Neves
Aula 00

sucessiva de 10% ao ano por, pelo menos, 10 anos. Simultaneamente, o senhor B investiu a
quantia de 27x (27 vezes a quantia x) em um produto financeiro que apresentou queda constante
e sucessiva de 70% ao ano por, pelo menos, 10 anos. A partir do inicio desses dois investimentos, o
numero de anos completos necessarios para que o montante investido pelo senhor A se tornasse
maior que o montante investido pelo senhor B é igual a

25.(FCC 2014/TRF 32 Regi3o)

O nUmero de ordens judiciais decretadas pelo Orgdo 1, hd quatro anos, era igual ao nimero de
ordens judiciais decretadas pelo Orgdo 2, hoje. Daquela época para a atual, o nimero de ordens
judiciais decretadas pelo Orgdo 1 ndo mudou, mas o nimero de ordens judiciais decretadas pelo
Org3o 2 cresceu 20%. Sabendo que os érgdos 1 e 2 somam, hoje, 6 000 ordens judiciais, entdo ha
quatro anos o nimero de ordens judiciais decretadas pelo Orgdo 2 era igual a

26.(FCC 2014/TRF 32 Regi3o)

Comparando-se a remuneracdo, por hora trabalhada, dos servicos A e B, verificou-se que no
servico B a remuneragdo era 25% a menos do que a remunerag¢ao no servigo A. Roberto trabalhou
8 horas no servico A e 4 horas no servigo B. Paulo trabalhou 4 horas no servico A e 8 horas no
servico B. A porcentagem a mais que Roberto recebeu, por suas 12 horas de trabalho, em relagao
ao que Paulo recebeu, por suas 12 horas de trabalho, é igual a

(A) 5
(B) 10
(C) 25.
(D) O

(E) 12 5.

27.(FCC 2014/CM de Sao Paulo)

O preco de uma mercadoria, na loja J, é de RS 50,00. O dono da loja J resolve reajustar o preco
dessa mercadoria em 20%. A mesma mercadoria, na loja K, é vendida por RS 40,00. O dono da loja
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K resolve reajustar o preco dessa mercadoria de maneira a igualar o preco praticado na loja J apds
o reajuste de 20%. Dessa maneira o dono da loja K deve reajustar o prego em

(A) 20%.
(B) 50%.
(C) 10%.
(D) 15%.
(E) 60%.

28.(FCC 2013/Sergipe-Gas)

A empresa X, de materiais de construcdao, oferece aos clientes uma promoc¢do na qual ela da
desconto de 3% sobre qualquer preco de empresas concorrentes, inclusive sobre os pregos que ja
contém desconto. Uma encomenda de materiais, cotada a RS 21.000,00 na empresa Y, pode ser
negociada por RS 19.320,00 na empresa W. O menor preco a ser pago na empresa X,
correspondente a um Unico desconto em relagdo a cotacao na empresa Y, é de, aproximadamente,

29.(FCC 2013/MPE-AM)

Dentre todas as pessoas que ddao entrada diariamente no pronto-socorro de um hospital publico,
80% sao liberadas no mesmo dia. Dos pacientes que nado sao liberados no mesmo dia, 80% ficam
internados no proéprio hospital e os demais sao removidos para outros hospitais. Em relacdo a
todas as pessoas que dao entrada diariamente nesse pronto-socorro, os pacientes que sao
removidos para outros hospitais representam

(A) 20%
(B) 16%
(C) 12%
(D) 8%

(E) 4%

30.(FCC 2013/DPE-SP)

Um comerciante comprou uma mercadoria por RS 350,00. Para estabelecer o preco de venda
desse produto em sua loja, o comerciante decidiu que o valor deveria ser suficiente para dar 30%
de desconto sobre o prego de venda e ainda assim garantir lucro de 20% sobre o prego de compra.
Nessas condicdes, o preco que o comerciante deve vender essa mercadoria é igual a

(A) RS 620,00.

(B) RS 580,00.

(C) RS 600,00.
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(D) R$ 590,00.
(E) RS 610,00.

31.(FCC 2013/TRT 92 Regio)

Atendendo ao pedido de um cliente, um perfumista preparou 200 ml da fragrancia X. Para isso, ele
misturou 20% da esséncia A, 25% da esséncia B e 55% de veiculo. Ao conferir a férmula da
fragrancia X que fora encomendada, porém, o perfumista verificou que havia se enganado, pois ela
deveria conter 36% da esséncia A, 20% da esséncia B e 44% de veiculo. A quantidade de esséncia
A, em ml, que o perfumista deve acrescentar aos 200 ml ja preparados, para que o perfume fique
conforme a especificacao da férmula é igual a

32.(FCC 2013/TRT 152 Regi3o)

Em um Tribunal havia um percentual de 30% de funcionarios fumantes. Apds intensa campanha de
conscientizagao sobre os riscos do tabagismo, 6 em cada 9 fumantes pararam de fumar.
Considerando que os funciondrios que anteriormente eram nao fumantes permaneceram com
essa mesma postura, a nova porcentagem de funcionarios fumantes desse Tribunal passou a ser de
(A) 8%.
(B) 12%.
(C) 10%.
(D) 16%.
(E) 14%.

33.(FCC 2013/ALE-RN)

O preco de uma mercadoria é controlado pelo governo. Durante um més esse preco sé pode ser
reajustado em 22%. Na primeira semana de um determinado més, um comerciante reajustou o
preco em 7%. Apods cinco dias, 0 mesmo comerciante queria reajustar o pre¢o novamente de
forma a chegar ao limite permitido de reajuste no més. O reajuste pretendido pelo comerciante é
de aproximada- mente

A) 15%.

(
(
(C) 19%.
(D) 13%.
(E) 14%.
34.(FCC 2009/SEFAZ-SP)
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Em toda a sua carreira, um tenista ja disputou N partidas, tendo vencido 70% delas. Considere que
esse tenista ainda va disputar, antes de se aposentar, mais X partidas, e que venca todas elas. Para
que o seu percentual de vitdrias ao terminar sua carreira suba para 90%, X devera ser igual a

35.(FCC 2010/Banco do Brasil)

As estatisticas da Campanha Nacional de Prevencdo ao Cancer de Pele, organizada ha 11 anos pela
Sociedade Brasileira de Dermatologia, revelam que o brasileiro ndo se protege adequadamente do
sol: 70% dos entrevistados afirmaram ndo usar qualquer tipo de prote¢dao solar, nem mesmo
quando vdo a praia (adaptado de www.sbd.org.br). Se foram entrevistadas 34 430 pessoas, o
numero delas que usam protetor solar é

(A) 24 101
(B) 15 307
(C) 13 725
(D) 12 483
(E) 10 329
36. (FCC 2010/TRE-AC)

Relativamente ao total de registros de candidaturas protocolados certo més por trés Técnicos
Judiciarios, sabe-se que: 8/15 foi protocolado por Alciléia, 5/12 por Berenice e os demais por
Otacilio. Assim sendo, a quantidade protocolada por Otacilio corresponde a que parte do total de
registros protocolados nesse més?

a) 5%
b) 12,5%
c) 15%
d) 17,5%
e) 20%
37.(FCC 2010/MPE-RS)

Devido a uma promog¢ao, um televisor esta sendo vendido com 12% de desconto sobre o prego
normal. Claudio, funcionario da loja, esta interessado em comprar o televisor. Sabendo que, como
funcionario da loja, ele tem direito a 25% de desconto sobre o prego promocional, o desconto que
Claudio terd sobre o preco normal do televisor, caso decida adquiri-lo, sera de

a) 37%
b) 36%
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c) 35%
d) 34%
e) 33%

38.(FCC 2010/MPE-RS)

A empresa X possui 60 funcionarios, dos quais 15% sdao mulheres. De acordo com uma lei aprovada
recentemente, toda empresa do ramo onde atua a empresa X devera ter, no minimo, 40% de
mulheres entre seus funcionarios. Para que a empresa X se adapte a nova lei sem demitir nenhum
de seus atuais funcionarios e ndo contratando novos funcionarios homens, ela devera admitir um
numero de mulheres, no minimo, igual a

a) 25
b) 22
c) 20
d) 18
e) 15

39.(FCC 2010/TRE-AC)

Na ultima eleicao, ao elaborar o relatdrio sobre o comparecimento dos eleitores inscritos numa
Secao Eleitoral, o presidente da mesa de trabalhos observou que 40% do total de inscritos haviam
votado pela manhda e 75% do numero restante no periodo da tarde. Considerando que foi
constatada a auséncia de 27 eleitores, o total de inscritos nessa Se¢do era

a) 108
b) 125
c) 150
d) 172
e) 180

40.(FCC 2010/DNOCS)

Das 96 pessoas que participaram de uma festa de confraternizacdao dos funcionarios do
Departamento Nacional de Obras Contra as Secas, sabe-se que 75% eram do sexo masculino. Se,
num dado momento antes do término da festa, foi constatado que a porcentagem dos homens
havia se reduzido a 60% do total das pessoas presentes, enquanto que o numero de mulheres
permaneceu inalterado, até o final da festa, entdao a quantidade de homens que haviam se retirado
era

(A) 36
(B) 38,
(C) 40.
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(D) 42.
(E) 44.

41.(FCC 2006/TRT 42 Regido)

Considere que em certo més 76% das agoes distribuidas em uma vara trabalhista referiam-se ao
reconhecimento de vinculo empregaticio e que, destas, 20% tinham origem na area de induUstria,
25% na de comércio e as 209 agdes restantes, na area de servigos. Nessas condi¢des, o numero de
acdes distribuidas e NAO referentes ao reconhecimento de vinculo empregaticio era

42.(FCC 2007/Metro-SP)

Em um relatério sobre as atividades desenvolvidas em um dado més pelos funcionarios lotados em
certa estacao do Metro, foi registrado que:

- 25% do total de funcionarios eram do sexo feminino e que, destes, 45% haviam cumprido horas-
extras;

- 60% do numero de funcionarios do sexo masculino cumpriram horas-extras;
- 70 funciondrios ndao cumpriram horas-extras.

Com base nessas informacdes, nesse més, o total de funcionarios lotados em tal estacdo era

43.(FCC 2007/Metro-SP)

Sabe-se que a area de uma superficie retangular é calculada pelo produto C - L, em que C e L sao
as respectivas medidas do comprimento e da largura do retangulo, numa dada unidade. Suponha
que a plataforma de embarque nos trens que servem certa estacao do Metrd tenha a forma de um
retangulo e que, apds uma reforma, uma de suas dimensdes foi diminuida em 20%, enquanto que
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a outra foi acrescida de 20%. Nessas condicdes, é correto afirmar que, apds a reforma, a area da
superficie original

(A) ndo foi alterada.

(B) foi aumentada em 2,4%.

(C) foi diminuida de 2,4%.

(D) foi aumentada de 4%.

(E) foi diminuida de 4%.
44.(FCC 2010/Metro-SP)

Especialistas dizem que, em um carro bicombustivel (dlcool e gasolina), o uso de dlcool s6 é
vantajoso se o quociente do preco por litro de alcool pelo do de gasolina for, no maximo, igual a
70%. Se o preco do litro da gasolina é RS 2,60, entdo NAO é vantajoso usar alcool quando o preco
por litro de alcool

(A) é no maximo de RS 1,70.
(B) é superior a RS 1,82.
(C) estd compreendido entre RS 1,79 e RS 1,86.
(D) é igual aRS 1,78.
(E) é menor que RS 1,80.
45.(FCC 2010/ Metro-SP)

A area de um circulo é igual ao produto do numero 1 pelo quadrado da medida do seu raio. Se a
razao entre os raios de dois circulos concéntricos é 4, entdo a drea do menor é quantos por cento
da area do maior?

(A) 25%.
(B) 12,5%.
(C) 6,25%.
(D) 4%.
(E) 3,25%.

@ ***NAO ATIVAR** 500 Questdes de Raciocinio Logico-Matematico - Banca FCC 2018
www.estrategiaconcursos.com.br

17

rn



Brunno Lima, Guilherme Neves
Aula 00

2. GABARITOS
-%@J- GABARITO
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02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
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36.
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40.
41.
42.
43.
44,
45.
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3. LiISTA DE QUESTOES DE CONCURSOS ANTERIORES COM COMENTARIOS

1. (FCC2018/SABESP)

A prefeitura de uma cidade anuncia que, no ano de 2017, recapeou 60% das avenidas da cidade e
se compromete a recapear, em 2018, 80% das avenidas restantes. De 2017 para 2018, a
guantidade de avenidas dessa cidade nao se alterou. Sendo assim, em 2018, do total de avenidas
da cidade, a prefeitura devera recapear

(A) 80%.
(B) 32%.
(C) 56%.
(D) 42%.
(E) 20%.

Resolugao

Suponha que sdo 100 avenidas. Ja foram recapeadas 60 delas. Sobraram 40 avenidas. A prefeitura
devera recapear 80% das 40 restantes.

80
0, = — =
80% de 40 100 40 = 32

Como o total de avenidas é 100, entao este valor representa 32% do total.

Gabarito: B

2. (FCC 2018/TRT 62 REGIAO)

Quatro quintos dos processos de uma comarca sao da area civil e trés oitavos desses processos sao
da regional sul da comarca. A porcentagem de processos da comarca que sao da area civil e da
regional sul é igual a

(A) 42%.
(B) 20%.
(C) 45%.
(D) 12%.
(E) 30%.

Resolugao
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Suponha que sdo 100 processos.

Destes processos, 4/5 sdo da area civil.

< de 100 = T 100 = 80 processos da area civil

Destes 80 processos, 3/8 sdo da regional sul da comarca.

3 3
3 de 80 = 3 80 = 30 processos da area civil e da regional sul

Como o total de processos é 100, entdao 30% dos processos sao da area civil e da regional sul.

Gabarito: E

3. (FCC 2018/CL-DF)

O total de calgas produzidas por uma confeccdo passou de 375 no 12 trimestre de 2018 para 435
no trimestre seguinte. De um trimestre para o outro, o quadro de funcionarios aumentou de
acordo com a mesma porcentagem de aumento da producao de calgas. Se, no 22 trimestre de
2018, havia 58 funcionarios trabalhando nessa confec¢dao, entdao no 12 trimestre de 2018, a
guantidade de funcionarios era igual a:

a) 42
b) 48
c) 50
d) 40
e) 54

Resolugao

Para calcular o aumento percentual, basta dividir a diferenca pelo valor inicial.

Como o total de calcas passou de 375 para 435, entdo a diferenca é de 435 — 375 = 60. O aumento
percentual sera

=20 100% = 16%
1—375 0 = 0

O mesmo aumento percentual ocorre no quadro de funcionarios. Havia uma certa quantidade x de
funcionarios no primeiro trimestre. Este quadro aumentou 16% e passou a ser de 58 funcionarios
no segundo trimestre.
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Para aumentar uma quantia em 16%, devemos multiplica-la por 100% + 16% = 116% = 1,16.

Assim, a quantidade de funcionarios apds o aumento de 16% é de 1,16x.

116x = 58
_58 _ .
=116

Gabarito: C

4. (FCC 2018/CL-DF)

Sabe-se que 55% dos empregados de uma empresa sdao do sexo masculino e 45% sao do sexo
feminino. Verificou-se que 71% do total dos empregados sao a favor da implantagao de um projeto
e que 40% dos empregados do sexo feminino sao contra. A porcentagem dos empregados do sexo
masculino que sao a favor do projeto é igual a

a) 66%

b) 88%

c) 44%

d) 80%

e) 72,5%

Resolugao

Vamos supor que sdao 1.000 pessoas. Assim, sao 550 homens e 450 mulheres.
Do total, 710 sao a favor.

Das mulheres, 40% sao contra. Portanto,

40
40% de 450 = 100 - 450 = 180 mulheres sao contra

Consequentemente, 450 — 180 = 270 mulheres sao a favor.

Como sao 710 pessoas a favor das quais 270 sao mulheres, o total de homens a favor é 710 — 270 =
440.

Como sdo 550 homens no total, a porcentagem de homens a favor é 440/550 = 0,80 = 80%.

Gabarito: D

5. (FCC 2018/CL-DF)

Nos 5 primeiros meses de 2018, foram produzidos, no total, cerca de 1 milhdo e 200 mil veiculos
no Brasil, dos quais 4% eram caminhdes. Supondo que a producdo mensal observada nesse
periodo se mantenha tanto para o total de veiculos quanto para o de caminhdes, pode-se estimar
que serao produzidos no Brasil, em 2018, um total de caminhdes aproximadamente igual a

(A) 90 mil
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(B) 96 mil

(C) 100 mil
(D) 108 mil
(E) 115 mil
Resolugao

O total de caminhdes produzidos nos 5 primeiros meses de 2018 foi:

4
4% de 1.200.000 = 100 1.200.000 = 48.000

Desta forma, a produc¢ao mensal é de:
48.000
5

Para calcular a estimativa do total de caminhdes produzidos em todo o ano de 2018, basta
multiplicar a produ¢dao mensal por 12.

12 x 9.600 = 115.200

=9.600

Gabarito: E

6. (FCC 2018/TRT 152 Regiio)

Quando se diz que um imposto com aliquota de 20% incide sobre um produto cujo prego inicial é
RS 100,00, é usual concluir que, com o acréscimo desse imposto, o preco final do produto seria de
RS 120,00. Isso é chamado de céalculo “por fora”. Porém, ha impostos em que se utiliza o chamado
“calculo por dentro”. Nesses casos, se uma aliquota de 20% incide sobre um produto cujo prego
inicial € RS 100,00, entdo o preco final é de RS 125,00, pois 20% do valor final deve ser relativo ao
imposto. Com um imposto de aliquota 18% sobre um produto cujo valor inicial é de RS 1.640,00, a
diferenca entre os precos finais calculados por dentro e por fora é de

(A) RS 128,40.
(B) R$ 32,40.
(C) R$ 360,00.
(D) RS 64,80.
(E) RS 640,00

Resolugao

Para calcular o imposto por fora, basta calcular 18% de 1.640.

18
0 = — =
18% de 1.640 100 1.640 = 295,20
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Assim, o preco final é de 1.640 + 295,20 = RS 1935,20.

Vamos agora calcular o preco final quando o imposto é calculado por dentro. Seja x o preco final.
Assim, 18% de x é o valor do imposto. Se subtrairmos o prego final do imposto, teremos o valor
inicial.

x —18% de x = 1.640

x —0,18x = 1.640

0,82 - x = 1.640
_Le40
=082~

A diferenca entre os valores é 2.000 — 1.935,20 = RS 64,80.
Gabarito: D

7. (FCC 2018/SABESP)

O ICMS que incide em uma conta tem como base de calculo o valor final a ser pago, que ja inclui o
proprio imposto. Assim, uma vez que a aliquota do ICMS é de 25%, o valor do tributo na conta
deve ser 25% do valor final da conta, o qual ja contempla o tributo. Por exemplo, se o valor da
conta sem o ICMS for de 90 reais, o tributo devera ser de 30 reais, ja que, em relagdo ao valor final
de (30 + 90) = 120 reais, os 30 reais representam 25%. Se a parte do valor da conta referente ao
ICMS em uma conta for de 55 reais, entdo o valor da conta sem o ICMS serd, em reais, de

Resolugao
O valor do imposto de 55 reais corresponde a 25% do valor total x.

55 =25%de x

e _ 25
~ 100 *
55 =
_Zx
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x =4-55=220

Assim, o valor da conta sem o ICMS é 220 -55 = 165 reais.

Gabarito: A

8. (FCC 2018/TRT 152 REGIAO )

Um Tribunal Regional do Trabalho celebrou acordos conciliatérios no valor de RS 1,210 milhdo. Em

55 audiéncias independentes umas das outras, o percentual de audiéncias com acordo foi de 40%.
(Adaptado de: http://portal.trt15.jus.br/ Acessado em: 30/03/18)

Considerando apenas as audiéncias em que houve acordo, o valor médio dos acordos por
audiéncia foi de

(A) RS 5.500,00.
(B) R$ 55.000,00.
(C) R$ 88.000,00.
(D) RS 8.800,00.
(E) RS 36.600,00.

Resolugao

Sabemos que houve acordo em 40% das 55 audiéncias.

40% de 55 = -2 .55 — 27
084€2o =750 00 T

Para calcular o valor médio, vamos dividir o valor total pelo nimero de audiéncias.

1.210.000

> = 55.000 reais por audiéncia

Gabarito: B

9. (FCC 2018/TRT 152 REGIAO)

O valor do equipamento A, adquirido por RS 10.000,00, se deprecia 5% apds o primeiro ano de uso
e 6% apos o segundo ano de uso. O valor do equipamento B, adquirido no mesmo dia em que A foi
adquirido, se deprecia 7% apds o primeiro ano de uso e 9% apds o segundo ano de uso. Sabe-se
gue, apods 2 anos da aquisicao e uso dos dois equipamentos, seus valores, ja depreciados, sao
iguais. Uma expressao numérica que, se resolvida corretamente em uma calculadora, fornecera o
valor de aquisicao do equipamento B, em reais, é
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(A) (950 x 940) + (0,93 x 0,91) .
(B) (105 x106) + (1,07 x1,09) .
(C) (95 x 94) + (0,93 x 0,91) .

(D) (9500 x 9400) + (0,93 x 0,91).
(E) (1050 x1060) + (1,07 x1,09).
Resolugao

Para calcular o valor apds a depreciagdao de 5%, basta multiplicar por 1 — 0,05 = 0,95. Da mesma
forma, para calcular o valor apés a depreciagdao de 6%, basta multiplicar por 1 — 0,06 = 0,94.

Assim, o valor de A apds as deprecia¢des sera:
10.000-0,95-0,94 =100-100-0,95-0,94 =95 x 94

Digamos que o valor de aquisi¢ao de B seja de x reais. Apds as depreciagdes sucessivas de 7% e 9%,
o equipamento B valera:

x-0,93-0,91
O enunciado informou que os equipamentos A e B terao mesmo valor. Portanto,
x-093-0,91 =95 x94

_ 95x94
X = 093%x091

Gabarito: C

10. (FCC 2018/TRT 22 REGIAO)

A sentenca final de uma causa trabalhista indica que uma empresa terd que pagar RS 2 450,00 para
um trabalhador até o dia 10 de janeiro, com desconto de 15% caso pague antes dessa data. Caso
pague depois do dia 10 de janeiro, a empresa tera que arcar com multa de 10% ao dia. Se a
empresa fizer o pagamento ao trabalhador no dia 11 de janeiro, ela terad gasto x reais a mais do
gue se tivesse feito o pagamento no dia 9 de janeiro. Sendo assim, x, em reais, é igual a

(A) 306,25
(B) 428,75
(C) 857,50
(D) 122,50
(E) 612,50

Resolugao
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Se o0 pagamento for efetuado no dia 9 de janeiro, a empresa tera um desconto de 15%. Para
calcular o valor da sentenga com 15% de desconto, basta multiplicar o valor por 100% - 15% = 85%
=0,85.

2.450 x 85 = 2.082,50
' 100 7

Se o pagamento for efetuado no dia 11 de janeiro, a empresa pagara uma multa de 10%.
Poderiamos multiplicar o valor por 100% + 10% = 110% = 1,10. Entretanto, é mais facil, nesse caso
calcular 10% do valor, pois basta dividir por 10.

Assim, a multa de 10% de 2.450 corresponde a 245 reais. Assim, o valor com a multa serd de RS
2.450 + 245 = RS 2.695,00.

A diferenca entre os valores com multa e com desconto é de 2.695 —2.082,50 = 612,50.

Gabarito: E

11.(FCC 2018/TRT 22 REGIAO)

Do total de funcionarios(as) de um tribunal, 20% tém menos de 40 anos de idade, e 70% sdo
homens. Sabe-se ainda que 20% das mulheres que trabalham nesse tribunal tém menos de 40
anos de idade. A porcentagem do total de funcionarios(as) desse tribunal que sdo homens e com
40 anos ou mais de idade é igual a

(A) 52%
(B) 48%
(C) 56%
(D) 54%
(E) 45%

Resolugao
Vamos supor que sao 100 pessoas. Vamos fazer uma tabela para organizar os dados.

Das 100 pessoas, 20 tém menos de 40 anos de idade e, consequentemente, 80 tém 40 anos ou
mais. Das 100 pessoas, 70 sdao homens e, consequentemente, 30 sao mulheres.
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Das 30 mulheres, 20% (6 mulheres) tém menos de 40 anos de idade.

Homens
Mulheres 6 30
Total 20 80 100

Agora fica facil completar a tabela.

Na primeira coluna, faltam 14 homens para completar as 20 pessoas com menos de 40 anos de
idade.

Na linha das mulheres, faltam 24 mulheres para completar as 30.

Homens
Mulheres 6 24 30
Total 20 80 100

Na linha dos homens, faltam 70 — 14 = 56 homens.

Homens
Mulheres 6 24 30
Total 20 80 100

Das 100 pessoas, 56 sao homens com 40 anos ou mais. Assim, 56% das pessoas sdao homens com
40 anos ou mais.

Gabarito: C

12.(FCC 2018/SABESP)

Durante uma crise financeira, um certo imoével perdeu 20% de seu valor e, com o fim da crise, o
valor do imdvel aumentou 5% em um ano. Para voltar a ter o mesmo valor do inicio da crise
financeira, é necessario ter uma valorizacao percentual de, aproximadamente,

(A) 12%.
(B) 15%.
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(C) 19%.
(D) 20%.
(E) 25%.

Resolugao

Suponha que o valor inicial seja de 100 reais. Ao perder 20% de seu valor, o imdvel passa a valer 80
reais.

Em seguida, havera uma valorizagao de 5% do novo valor.

5
1) —_— . — /
5% de 80 = 100 80 = 4 reais

Assim, o imoével passa a valer 80 + 4 = 84 reais.

Queremos que o imoével, que agora vale 84 reais, volte a valer 100 reais. Qual o aumento
percentual?

Ora, para calcular o aumento percentual, basta dividir a diferenca entre os valores pelo valor
inicial.

V=V _100-84 16 _
"TT T T 82 Ba

i = 19%

Gabarito: C

13.(FCC 2018/SABESP)
Uma pessoa decide dividir todo seu patrimonio entre seus 3 filhos ainda em vida. Analisando a
situacdo atual de cada um, conclui que a filha mais velha deve receber 1/5 de seu patriménio, ao
passo que o filho do meio deve receber RS 500.000,00 e o filho mais novo, 30% do total do
patriménio. No ato da transferéncia, cada filho deve pagar ao governo um imposto de 2% do valor
recebido. Dessa forma, a filha mais velha devera pagar um imposto relativo ao valor por ela
recebido de

(A) RS 5.000,00.
(B) R$ 12.000,00.
(C) R$ 18.000,00.
(D) RS 4.000,00.
(E) RS 2.500,00.
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Resolugao
A filha mais velha recebera 1/5 = 0,20 = 20% do patrimonio.

Assim, a filha mais velha e o filho mais novo, juntos, receberdao 20% + 30% = 50% do patrimobnio
(metade do patrimonio).

A outra metade ficou para o filho do meio, que receberd RS 500.000,00.

Desta forma, a filha mais velha e o filho mais novo, juntos, também receberdo RS 500.000,00.
Desta forma, o patrimonio total é de 500.000 + 500.000 = 1.000.000 reais.

A filha mais velha recebera 20% do total.

20
20% de 1.000.000 = 100 1.000.000 = 200.000 reais

Ela pagara 2% deste valor em impostos.

2
2% de 200.000 = 100 200.000 = 4.000 reais

Gabarito: D

14.(FCC 2018/SABESP)

A frase o tomate esta 3 vezes mais caro do que era pode gerar confusao no contexto matematico:
significa que o tomate passou a custar 3 vezes o que custava? Ou significa que teve um aumento
igual a 3 vezes o que custava, passando a custar 4 vezes o que custava? Por exemplo, se o tomate
custava RS 0,50, a primeira interpretacdo implicaria um novo preco de RS 1,50, ao passo que, a
segunda, um novo preco de RS 2,00. Comparando os valores obtidos de acordo com cada
interpretacdo, temos uma diferenca de RS 0,50, a qual representa 25% do maior preco, de RS 2,00.
Considere a frase “a mercadoria X esta 4 vezes mais cara do que era”. Interpretando-a das duas
formas mencionadas no texto, pode-se concluir que a diferenca entre os precos obtidos
representa, em relagao ao maior prego,

(A) 80%.
(B) 50%.
(C) 25%.
(D) 20%.
(E) 10%.

Resolugao

Vamos supor que a mercadoria custe 100 reais.
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Interpretando da primeira maneira, a mercadoria custara 4 x 100 = 400 reais.
Interpretando da segunda maneira, a mercadoria custara 5 x 100 = 500 reais.

A diferenca é de 500 — 400 = 100 reais. Queremos saber o quanto isso representa percentualmente
em relagcao ao maior preco. Basta dividir o valor pelo maior preco.

100—1—020—200/
500 ~ 5~ %20 =20%

Gabarito: D

15.(FCC 2018/SABESP)
O preco de um automovel, a vista, é de RS 36.000,00 e um certo financiamento permite que esse
mesmo automovel seja pago em 18 parcelas mensais idénticas de RS 2.200,00. Sendo assim,
optando por financiar a compra do automavel, o valor total a ser pago pelo automovel, em relagao
a0 preco a vista, aumentara em

(A) 20%.
(B) 12%.
(C) 10%.
(D) 15%.
(E) 22%.

Resolugao

O total a ser pago sera 2.200 x 18 = 39.600 reais. O aumento foi de 3.600 reais. Para calcular o
percentual em relacao ao valor a vista, basta dividir o aumento pelo valor a vista.

3600
"= 36.000

= 0,10 = 10%

Gabarito: C

16.(FCC 2018/SABESP)

O prego da gasolina em um posto sofreu trés aumentos consecutivos: o primeiro, de 20%; o
segundo, de 10%; e o terceiro, de 5%. Comparando o pre¢o apds o terceiro aumento com o prego
antes do primeiro aumento, temos que o aumento percentual total foi de, aproximadamente,

(A) 55%.
(B) 35%.
(C) 39%.
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(D) 43%.
(E) 30%.
Resolugao

Suponha que o preco inicial seja 100.

Para dar um aumento de 20%, basta multiplicar por 100% + 20% = 120%.
Para dar um aumento de 10%, basta multiplicar por 100% + 10% = 110%.
Para dar um aumento de 5%, basta multiplicar por 100% + 5% = 105%.

O valor final sera:

120 110 105

100755 " T00 100

= 138,6

Como colocamos um valor inicial 100, entao o aumento percentual foi de 38,6%.

Gabarito: C

17.(FCC 2018/SABESP)

Um erro comum no cotidiano ocorre quando uma pessoa acha que, para que um produto que
sofreu um aumento de 10% volte ao seu valor antes do aumento, ele deve sofrer um desconto de
10%. Para que um produto que sofreu um aumento de 20% passe a custar o que custava antes do
aumento, o desconto deve ser, aproximadamente,

(A) 83,3%.

(B) 22,0%.

(C) 18,5%.

(D) 13,4%.

(E) 16,7%.

Resolugao

Suponha que o valor inicial seja 100 reais. Apds o aumento de 20%, o produto passa a custar 120
reais.

Queremos agora que o produto passe de 120 reais para 100 reais. Para calcular o desconto
percentual, basta dividir a diferenca entre os valores pelo valor inicial e multiplicar o resultado por
100%.

Veinat — Vinici 100 — 120 20
. final inicial
= = = — -100% = _16,670
' Vinicial 120 120 % o

Gabarito: E
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18.(FCC 2018/TRT 62 REGIAO)

Uma mercadoria comprada por RS 1.400,00 sera vendida com lucro de 20% sobre o preco de
compra acrescido com 15% de imposto. Nessas condi¢des, o pre¢o de venda dessa mercadoria,
deve serigual a

(A) RS 1.540,00.
(B) R$ 1.442,00.
(C) RS 1.932,00.
(D) RS 1.890,00.
(E) RS 1.952,00.

Resolugao

Vamos dar dois aumentos sucessivos: um de 20% e outro de 15%. Para tanto, vamos multiplicar o
valor por 100% + 20% = 120% e por 100% + 15% = 115%.

1.400 120 115 = 1.932 3
. m m— . reaits

Gabarito: C

19.(FCC 2018/TRT 62 REGIAO )

Em uma reparticao publica trabalham 250 funciondrios. A tabela, a seguir, mostra o numero de
funcionarios que faltaram ao trabalho nessa reparticdao, nos cinco dias de uma semana.

Dias da semana Namerof:::;:tr;cslona'rlos
24 feira 21
3% feira 9
4% feira 5
52 feira 13
6 feira 32

A porcentagem, em relagcao aos 250 funcionarios, dos funcionarios que faltaram na 22 feira e na 62
feira é J. A porcentagem, em relagdao aos 250 funcionadrios, dos funcionarios que faltaram na 32
feira, na 42 feira e na 52 feira é K. A diferenca entre J e K é uma porcentagem igual a
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Resolugao
Para calcular a representacado percentual de algo, basta dividir a parte pelo todo.

Total de pessoas que faltaram na 22 e na 62 feira: 21 + 32 = 53. Para calcular o quanto isto
representa percentualmente em relagao ao total, basta dividir 53 por 250.

_ 53 = 0,212 = 21,2%
J =559 = 0212 = 21.2%

Total de pessoas que faltaram na 32, na 42 e na 52 feira: 9 + 5 + 13 = 27. Para calcular o quanto isto
representa percentualmente em relagao ao total, basta dividir 27 por 250.

7
= 0,108 = 10,8%

K=750

Queremos calcular a diferenca ] — K = 21,2% — 10,8% = 10,4%.
Gabarito: D

20.(FCC 2018/TRT 62 REGIAO)

Luciana caminhou 50 minutos para ir de sua casa até o local de seu trabalho. Na volta, ela gastou
25% a mais de tempo para chegar em casa. O tempo que ela gastou na volta foi de

(A) 1h2min30s.
(B) 1h12min20s.
(C) 52min30s.
(D) 1h20min50s.
(E) 1h25s.

Resolugao

Vamos calcular 25% de 50 minutos.

25
25% de 50 min = m 50 = 12,5min = 12 min 30s

Assim, o tempo que ela gastou na volta foi de:

50 min + 12 min+ 30s = 62 min 30s = 1h2 min 30s

Gabarito: A
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21.(FCC 2016/TRF 32 Regi3o)

Cristiano e Rodolfo resolveram fazer investimentos ao mesmo tempo. Cristiano investiu um
determinado valor em reais e Rodolfo investiu 40% a mais do que Cristiano havia investido. Apos
algum tempo verificou-se que o investimento de Cristiano havia valorizado 75% e que o
investimento de Rodolfo havia valorizado 60%. Desta forma, e neste momento, o montante total
desse investimento de Rodolfo é maior que o montante total desse investimento de Cristiano em

(A) 45%.
(B) 35%.
(C) 21%.
(D) 28%.
(E) 14%.
Resolugao

Vamos supor, sem perda de generalidade, que Cristiano investiu RS 100,00. Assim, Rodolfo investiu
RS 140,00 (40% a mais).

O investimento de Cristiano valorizou 75%. Assim, Cristiano terd um montante de 175 reais.

O investimento de Rodolfo valorizou 60%. Portanto, Rodolfo tera um montante de 140 x 1,60 = 224
reais.

Queremos saber quantos por cento 224 é maior que 175.
Dividindo 224 por 175 obtemos:
224/175=1,28=1+0,28 = 100% + 28%.

Gabarito: D

22.(FCC 2018/SED-BA)

Ana obteve 15% de desconto na compra de um par de sapatos, pagando RS 68,00 por eles. Bianca
comprou o0 mesmo par de sapatos na mesma loja, porém, como pagou com cartao de crédito, a
loja acrescentou 5% no precgo. O prego pago por Bianca pelo par de sapatos foi

(A) RS 85,00.
(B) RS 84,00.
(C) RS 86,70.
(D) RS 74,29.
(E) R$ 82,00.

Resolugao
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Vamos calcular o preco do par de sapatos sem o desconto. Digamos que o preco original seja de x
reais. Ao aplicar um desconto de 15% em x, o sapato vale 68 reais.

Para aplicar um desconto de 15% em x, devemos multiplicar x por 100% - 15% = 85% = 0,85.
0,85x = 68

_ 68 6.800 80
085 85

X

Sem o desconto, o par de sapatos custa 80 reais.

Vamos agora acrescentar 5% a este valor. Para tanto, basta multiplicar por 100% + 5% = 105%.

80 x 105 _ 84 [
Too = B4reais

Gabarito: B

23.(FCC 2016/TRF 32 regi3o)

Uma empresa investiu 3,42 bilhdes de reais na constru¢cao de uma rodovia. Perto do final da
construg¢ao a empresa solicitou uma verba adicional de 7% do valor investido para terminar a obra.
Sabe-se que trés oitavos desse valor adicional estavam destinados ao pagamento de fornecedores
e equivalem, em reais, a

(A) 89.775,00.

(B) 897.750.000,00.
(C) 8.977.500,00.
(D) 897.750,00.

(E) 89.775.000,00.

Resolugao

Queremos calcular 3/8 do valor adicional, que é 7% do valor investido.

3 7
3 . 100 - 3.420.000.000 = 89.775.000
Gabarito: E

24.(FCC 2016/TRF 32 Regi3o)

O senhor A investiu a quantia de x em um produto financeiro que apresentou queda constante e
sucessiva de 10% ao ano por, pelo menos, 10 anos. Simultaneamente, o senhor B investiu a
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guantia de 27x (27 vezes a quantia x) em um produto financeiro que apresentou queda constante
e sucessiva de 70% ao ano por, pelo menos, 10 anos. A partir do inicio desses dois investimentos, o
numero de anos completos necessarios para que o montante investido pelo senhor A se tornasse
maior que o montante investido pelo senhor B é igual a

Resolugao

O capital do senhor A apds n anos serd x - (1 — 0,10)™ = x - 0,9™.

O capital do senhor B apds n anos serd 27x - (1 — 0,70)™ = 27x - 0,3™.
Queremos que o capital de A seja maior que o capital de B.

x-09" > 27x-0,3"

Cortando x...

0,9™ > 27-0,3"

09"
0,3™

(O’g)n > 33
0,3

> 27

(3)" > 33
Como as bases sao iguais e maiores que 1, basta afirmar que n > 3.
O primeiro numero inteiro maior que 3 é 4.

Gabarito: B

25.(FCC 2014/TRF 32 Regi3o)

O nUmero de ordens judiciais decretadas pelo Orgdo 1, hd quatro anos, era igual ao nimero de
ordens judiciais decretadas pelo Orgdo 2, hoje. Daquela época para a atual, o nimero de ordens
judiciais decretadas pelo Orgdo 1 ndo mudou, mas o nimero de ordens judiciais decretadas pelo
Org3o 2 cresceu 20%. Sabendo que os érgdos 1 e 2 somam, hoje, 6 000 ordens judiciais, entdo ha
quatro anos o nimero de ordens judiciais decretadas pelo Orgdo 2 era igual a
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(A) 2 400.
(B) 2 600.
(C) 2 500.
(D) 2 900.
(E) 2 800.

Resolugao

Vou montar uma tabelinha para colocar os dados da questao.

| danosatras | ___Hoje
aol

Daquela época para a atual, o nimero de ordens judiciais decretadas pelo Orgdo 1 ndo mudou,
mas o numero de ordens judiciais decretadas pelo Orgéo 2 cresceu 20%.

Assim, sendo, chamarei a quantidade de ordens judiciais do Orgdo 4 anos atrds de x. A sua
quantidade atual serd igual a 1,2 x (pois aumentou 20%). Lembre-se que para aumentar algo em
20%, devemos multiplicar por 120/100 = 1,2.

| adanosatras | Hoje
aol

Orgao 2 X 1,2x

O numero de ordens judiciais decretadas pelo Orgdo 1, hd quatro anos, era igual ao nimero de
ordens judiciais decretadas pelo Orgédo 2, hoje.

Concluimos que a quantidade de ordens judiciais decretadas pelo Orgdo 1 ha 4 anos era 1,2x e
hoje continua sendo 1,2 x, ja que esta quantidade ndo mudou.

| danosatras | ___Hoje

Orgao 1l 1,2x 1,2x
Orgao 2 X 1,2x

Os 6rgaos 1 e 2 somam, hoje, 6 000 ordens judiciais.
Concluimos que
1,2x + 1,2x = 6.000
2,4x = 6.000
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=299 _ 2500
X = 24 = 2.

Vamos substituir o valor encontrado para x na tabela.

| danosatras | ___Hoje

Orgao 1 3.000 3.000
Orgao 2 2.500 3.000

O problema quer saber o nimero de ordens judiciais decretadas pelo Orgdo 2 hd quatro anos. Este
numero é igual a 2.500.

Gabarito: C

26.(FCC 2014/TRF 32 Regi3o)

Comparando-se a remuneracao, por hora trabalhada, dos servicos A e B, verificou-se que no
servico B a remuneragdo era 25% a menos do que a remunerag¢ao no servigo A. Roberto trabalhou
8 horas no servico A e 4 horas no servigo B. Paulo trabalhou 4 horas no servico A e 8 horas no
servico B. A porcentagem a mais que Roberto recebeu, por suas 12 horas de trabalho, em relagao
ao que Paulo recebeu, por suas 12 horas de trabalho, é igual a

(A) 50.

(B) 10.

(C) 25.

(D) o.

(E) 12,5.

Resolugao

Vamos supor que a remuneracao por hora trabalhada no servico A seja de 100 reais. A
remuneragao no servigo B é 25% menor, ou seja, 75 reais.

Roberto trabalhou 8 horas no servico A e 4 horas no servico B. Ele ganhou:
8x 100+ 4 x 75 =800+ 300 = 1.100 reais
Paulo trabalhou 4 horas no servico A e 8 horas no servico B. Ele ganhou:
4 x 100+ 8 x75 =400+ 600 = 1.000 reais

Roberto recebeu 100 reais a mais que Paulo. Como Paulo ganhou 1.000 reais, entao Roberto
recebeu a mais 100/1.000 = 0,10 = 10%.
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Gabarito: B

27.(FCC 2014/CM de Sao Paulo)

O preco de uma mercadoria, na loja J, é de RS 50,00. O dono da loja J resolve reajustar o preco
dessa mercadoria em 20%. A mesma mercadoria, na loja K, é vendida por RS 40,00. O dono da loja
K resolve reajustar o preco dessa mercadoria de maneira a igualar o preco praticado na loja J ap6s
o reajuste de 20%. Dessa maneira o dono da loja K deve reajustar o prego em

(A) 20%.
(B) 50%.
(C) 10%.
(D) 15%.
(E) 60%.

Resolugao

O aumento da loja J é de 20% de RS 50,00.

m- 50 = 10 reais

O preco final da mercadoria na loja J sera de 50 + 10 = 60 reais.

A mesma mercadoria, na loja K, é vendida por RS 40,00. O dono da loja K resolve reajustar o preco
dessa mercadoria de maneira a igualar o prego praticado na loja J apds o reajuste de 20%.

Ou seja, a mercadoria na loja K serad vendida também por RS 60,00. A pergunta é: qual o aumento
percentual de ume mercadoria que custava RS 40,00 e que agora custa RS 60,007?

Vamos aplicar a formula para calcular a taxa de aumento.

i = Vfinal — Viniciai _ 60 — 40
Vinicial 40

=0,5=50%

Gabarito: B

28.(FCC 2013/Sergipe-Gas)

A empresa X, de materiais de construcdao, oferece aos clientes uma promocao na qual ela da
desconto de 3% sobre qualquer preco de empresas concorrentes, inclusive sobre os pregos que ja
contém desconto. Uma encomenda de materiais, cotada a RS 21.000,00 na empresa Y, pode ser
negociada por RS 19.320,00 na empresa W. O menor preco a ser pago na empresa X,
correspondente a um Unico desconto em relagdo a cotacao na empresa Y, é de, aproximadamente,
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Resolugao

O menor prego a ser pago na empresa X € quando damos um desconto de 3% no prego cotado na
empresa W.

3
100 19.320 = 579,60

Assim, o preco a ser pago é de 19.320 - 579,60 = 18.740,40 reais.

A pergunta é a seguinte: qual o desconto que deve ser dado na empresa Y (cotada em RS
21.000,00) para que o valor pago seja de RS 18.740,40?

- _ Vyinat = Vinicia _ 18.740,40 — 21.000 _ 2.259,60
Vinicial 21.000 21.000

Para transformar esta fragao em taxa percentual, devemos multiplica-la por 100%.

225960 o 225960, . o
‘T21000 T 210 2T

Gabarito: C

29.(FCC 2013/MPE-AM)

Dentre todas as pessoas que ddao entrada diariamente no pronto-socorro de um hospital publico,
80% sao liberadas no mesmo dia. Dos pacientes que ndo sao liberados no mesmo dia, 80% ficam
internados no proéprio hospital e os demais sao removidos para outros hospitais. Em relacdo a
todas as pessoas que dao entrada diariamente nesse pronto-socorro, os pacientes que sao
removidos para outros hospitais representam

(A) 20%

(B) 16%

(C) 12%

(D) 8%

(E) 4%

Resolugao
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Vamos considerar que 100 pessoas deram entrada no hospital. 80% desse numero é liberado no
mesmo dia, ou seja, 80 pessoas foram liberadas. Ainda faltam 20 pessoas.

Dos pacientes que nao sao liberados no mesmo dia, 80% ficam internados no proprio hospital e os
demais sao removidos para outros hospitais.

80% de 20 = 80 20 =16
odae —m =

Ainda faltam 4 pessoas, que serdao removidos para outros hospitais. Como o total de pessoas é 100,
as pessoas removidas para outros hospitais representam 4%.

Gabarito: E

30.(FCC 2013/DPE-SP)

Um comerciante comprou uma mercadoria por RS 350,00. Para estabelecer o preco de venda
desse produto em sua loja, o comerciante decidiu que o valor deveria ser suficiente para dar 30%
de desconto sobre o prego de venda e ainda assim garantir lucro de 20% sobre o prego de compra.
Nessas condicdes, o preco que o comerciante deve vender essa mercadoria é igual a

(A) RS 620,00.
(B) RS 580,00.
(C) RS 600,00.
(D) RS 590,00.
(E) RS 610,00.

Resolugao

O comerciante quer garantir 20% de lucro sobre o pre¢o de compra.

20
= 0 = —_— =
L =20% de 350 100 350 =70

Assim, o comerciante quer que o cliente pague 350+70 = 420 reais, mesmo dando um desconto de
30% sobre o prego de venda.

Entdo a situacao é a seguinte: o comerciante vai anunciar a mercadoria por x reais. Dard um
desconto de 30% de tal forma que o cliente pague 420 reais.

x —30%dex =420
x —0,3x =420
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0,7x = 420
x = 600

A mercadoria deve ser anunciada por RS 600,00.

Gabarito: C

31.(FCC 2013/TRT 92 Regio)

Atendendo ao pedido de um cliente, um perfumista preparou 200 ml da fragrancia X. Para isso, ele
misturou 20% da esséncia A, 25% da esséncia B e 55% de veiculo. Ao conferir a férmula da
fragrancia X que fora encomendada, porém, o perfumista verificou que havia se enganado, pois ela
deveria conter 36% da esséncia A, 20% da esséncia B e 44% de veiculo. A quantidade de esséncia
A, em ml, que o perfumista deve acrescentar aos 200 ml ja preparados, para que o perfume fique
conforme a especificacao da férmula é igual a

A) 32.

Resolugao

Vamos calcular as quantidades iniciais.

20
A=20%de 200 =——-200=40ml

9
= 0 = — =

B = 25% de 200 %(5)0 200 = 50ml
= 0 = — =

V =55% de 200 100 200 =110ml

Ao conferir a férmula da fragrancia X que fora encomendada, porém, o perfumista verificou que
havia se enganado, pois ela deveria conter 36% da esséncia A, 20% da esséncia B e 44% de veiculo.

Observe agora o que a questao pede: “A quantidade de esséncia A, em ml, que o perfumista deve
acrescentar aos 200 ml ja preparados, para que o perfume fique conforme a especificacao da
formula é igual a”.
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Assim, a quantidade da esséncia B permanecera a mesma, mudarda apenas o seu percentual.
Poderiamos raciocinar também com o veiculo. A quantidade de veiculo permanece a mesma,
mudando apenas o seu percentual.

Temos 50 ml da esséncia B. Antes este numero representava 25% da fragrancia X. Depois de
aumentar a quantidade da esséncia A, este percentual diminuira para 20%. Digamos que o volume

total final seja F.

20% de F =50

20 F =50
100 =
F = 250

O volume final é igual a 250 ml. Como no inicio tinhamos 200 ml, a quantidade de esséncia A que
foi acrescentada é igual a 50 ml.

Gabarito: E

32.(FCC 2013/TRT 152 Regi3o)

Em um Tribunal havia um percentual de 30% de funcionarios fumantes. Apds intensa campanha de
conscientizagao sobre os riscos do tabagismo, 6 em cada 9 fumantes pararam de fumar.
Considerando que os funciondrios que anteriormente eram nao fumantes permaneceram com
essa mesma postura, a nova porcentagem de funcionarios fumantes desse Tribunal passou a ser de
(A) 8%.

(B) 12%.

(C) 10%.
(D) 16%.
(E) 14%.
Resolugao

Vamos considerar que o total de pessoas no tribunal seja de 100 pessoas.
30% sao fumantes, ou seja, 30 pessoas sao fumantes.

6 em cada 9 fumantes pararam de fumar. Isto quer dizer que 6/9 = 2/3 dos fumantes pararam de
fumar.

2 2
3 de 30 = 3 30 = 20 pessoas
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10 pessoas continuam a fumar. Como o total de pessoas é 100, entdo ainda temos 10% de
fumantes.

Gabarito: C

33.(FCC 2013/ALE-RN)

O preco de uma mercadoria é controlado pelo governo. Durante um més esse preco sé pode ser
reajustado em 22%. Na primeira semana de um determinado més, um comerciante reajustou o
preco em 7%. Apods cinco dias, 0 mesmo comerciante queria reajustar o pre¢go novamente de
forma a chegar ao limite permitido de reajuste no més. O reajuste pretendido pelo comerciante é
de aproximada- mente

Resolugao

Vamos considerar que inicialmente a mercadoria custava RS 100,00. Como o reajuste maximo é de
22%, a mercadoria poderd custar no maximo RS 122,00.

O comerciante reajustou a mercadoria em 7%, passando a custar RS 107,00.

O comerciante agora quer reajustar a mercadoria de tal forma que passe a custar RS 122,00. Qual

0 aumento percentual?

i — Vfinal - Vinicial _ 122 - 107
Vinicial 107

= 14%

Gabarito: E

34.(FCC 2009/SEFAZ-SP)

Em toda a sua carreira, um tenista ja disputou N partidas, tendo vencido 70% delas. Considere que
esse tenista ainda va disputar, antes de se aposentar, mais X partidas, e que venca todas elas. Para
gue o seu percentual de vitdrias ao terminar sua carreira suba para 90%, X devera ser igual a
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www.estrategiaconcursos.com.br

15

rn



Brunno Lima, Guilherme Neves
Aula 00

(A) N

(B) 1, 2 N.
(C)1,3N.
(D) 1,5N.
(E) 2 N.
Resolugao

O tenista venceu 70% das N primeiras partidas. Portanto, o niUmero partidas vencidas é igual a:

70
0 =——-N=
70% de N 100 N =0,7-N

O tenista jogara mais X partidas e vencera todas as X partidas. Portanto, o numero de partidas
vencidas pelo tenista ao longo de toda a sua carreira sera igual a:

0,7-N+ X
Sabemos que ao longo da carreira o tenista jogou N + X jogos.
Queremos que o numero de partidas vencidas seja igual a 90% do numero total de jogos. Portanto:

Partidas vencidas = 90% do total de partidas

90
07N +X =705 (N+X)

07-N+X=09-(N+X)
07-N+X=09-N+0,9-X

X—-09-X=09-N—-07-N

01-X=02-N
X_QzN
01
X=2-N

Gabarito: E

35.(FCC 2010/Banco do Brasil)

As estatisticas da Campanha Nacional de Prevencdo ao Cancer de Pele, organizada ha 11 anos pela
Sociedade Brasileira de Dermatologia, revelam que o brasileiro ndo se protege adequadamente do
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sol: 70% dos entrevistados afirmaram nao usar qualquer tipo de prote¢ao solar, nem mesmo
guando vdo a praia (adaptado de www.sbd.org.br). Se foram entrevistadas 34 430 pessoas, 0
numero delas que usam protetor solar é

(A) 24101
(B) 15 307
(C) 13725
(D) 12 483
(E) 10329
Resolugao

O texto informou que 70% dos entrevistados afirmaram ndo usar qualquer tipo de protegao solar.
Como o total de pessoas corresponde a 100%, entao 30% dos entrevistados usam protetor solar.
Devemos calcular 30% de 34.430 pessoas.

30
0 - .
30% de 34.430 100 34.430

Observe que nao precisamos efetuar este cdlculo completamente. O numero 100 que esta no
denominador pode ser simplificado. Ficamos com:

3
—+34.430 = 3-3.443

10
Imagine que vocé estivesse efetuando esta multiplicacao na hora da prova.
3.443
X 3

Comecamos multiplicando o algarismo das unidades.

3.443
X 3
9

Neste momento, ja podemos marcar a alternativa E, pois é a Unica que termina em 9.
De fato, 3 - 3.443 = 10.329.
Gabarito: E.

36.(FCC 2010/TRE-AC)

Relativamente ao total de registros de candidaturas protocolados certo més por trés Técnicos
Judiciarios, sabe-se que: 8/15 foi protocolado por Alciléia, 5/12 por Berenice e os demais por
Otacilio. Assim sendo, a quantidade protocolada por Otacilio corresponde a que parte do total de
registros protocolados nesse més?

a) 5%
b) 12,5%
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c) 15%

d) 17,5%
e) 20%
Resolugao

Alciléia protocolou 8/15 do total de registros e Berenice protocolou 5/12. Juntas, elas
protocolaram:

8 5 32425 57

15 12 60 60

O que significa 57/607?

Significa que elas dividiram o trabalho total em 60 partes e protocolaram 57 destas 60 partes.
Portanto, ainda faltam ser protocoladas 3 das 60 partes. Esta parte sera feita por Otacilio.

3 1

60 20
Para transformar esta fragao ordinaria em porcentagem, devemos multiplica-la por 100%.

1
—.100% = 5O
20 o o

Gabarito: A

37.(FCC 2010/MPE-RS)

Devido a uma promog¢ao, um televisor esta sendo vendido com 12% de desconto sobre o prego
normal. Claudio, funcionario da loja, esta interessado em comprar o televisor. Sabendo que, como
funcionario da loja, ele tem direito a 25% de desconto sobre o prego promocional, o desconto que
Claudio terd sobre o preco normal do televisor, caso decida adquiri-lo, sera de

a) 37%
b) 36%
c) 35%
d) 34%
e) 33%

Resolugao

Temos dois descontos sucessivos: 12% (devemos multiplicar por 100% - 12% = 88%) e 25%
(devemos multiplicar por 100% - 25% = 75%).
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Sempre que nao for dada uma referéncia inicial, vale a pena utilizar o valor 100. Entao, vamos
supor que o valor inicial do produto fosse igual a 100. O valor final apds os descontos sera de:

88 75
100 100

A fracdo 75% pode ser simplificada por 25, obtendo, entdo, a fragdo 3/4.

O primeiro 100 pode cortar com o segundo 100 que esta no denominador.

88 3—66
i

Ora, se o produto custava RS 100,00 e agora custa RS 66,00, é porque houve um desconto de 34%.

Esta é a vantagem de utilizar o valor inicial 100. A diferenca entre os valores ja é a taxa percentual.

Gabarito: D

38.(FCC 2010/MPE-RS)

A empresa X possui 60 funcionarios, dos quais 15% sdao mulheres. De acordo com uma lei aprovada
recentemente, toda empresa do ramo onde atua a empresa X devera ter, no minimo, 40% de
mulheres entre seus funcionarios. Para que a empresa X se adapte a nova lei sem demitir nenhum
de seus atuais funcionarios e ndo contratando novos funcionarios homens, ela devera admitir um
numero de mulheres, no minimo, igual a

a) 25
b) 22
c) 20
d) 18
e) 15

Resolugao
Sabemos que dos 60 funcionarios, 15% sao mulheres.

15
0 —_- —_— =
15% de 60 100 60 = 9 mulheres

Assim, hd um total de 51 homens (60 —9 = 51).

Vamos considerar que serao admitidas x novas mulheres. Assim, o total de funcionarios da
empresa sera igual a 60 + x e o total de funcionarias sera igual a 9 + x. Queremos que essas 9 +
x mulheres representem 40% do total de funcionarios.
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9 + x corresponde a 40% do total de funcionarios

9+ x =40% de (60 + x)

94x=29 604
¥ =1o0 (60+%)

9+x=04"-(60+x)
9+x=24+04x

x—04x =24-9

0,6x = 15
15
=06

Portanto, deverdao ser admitidas 25 mulheres.

Gabarito: A

39.(FCC 2010/TRE-AC)

Na ultima eleicao, ao elaborar o relatdrio sobre o comparecimento dos eleitores inscritos numa
Secao Eleitoral, o presidente da mesa de trabalhos observou que 40% do total de inscritos haviam
votado pela manhda e 75% do numero restante no periodo da tarde. Considerando que foi
constatada a auséncia de 27 eleitores, o total de inscritos nessa Se¢do era

a) 108
b) 125
c) 150
d) 172
e) 180

Resolugao
Vamos considerar que ha um total de x inscritos. Como 40% deste total votaram pela manha,
entdo ainda faltam votar 60% dos inscritos (100% - 40% = 60%).

Faltam votar: 60% de x

Destas pessoas que faltam votar, 75% votaram no periodo da tarde. Portanto, ainda faltam votar
25% das pessoas restantes.

Faltam votar: 25% de 60% de x
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Foi constatada a auséncia de 27 eleitores. Portanto:

25% de 60% de x = 27

100 Too X~ %7

0,25:0,6-x =27

0,15x = 27
_ 27 _1g0
* =015~

O total de inscritos é igual a 180.

Gabarito: E

40.(FCC 2010/DNOCS)

Das 96 pessoas que participaram de uma festa de confraternizacdao dos funcionarios do
Departamento Nacional de Obras Contra as Secas, sabe-se que 75% eram do sexo masculino. Se,
num dado momento antes do término da festa, foi constatado que a porcentagem dos homens
havia se reduzido a 60% do total das pessoas presentes, enquanto que o numero de mulheres
permaneceu inalterado, até o final da festa, entdao a quantidade de homens que haviam se retirado
era

Resolugao

A quantidade de mulheres é constante. Se no inicio 75% das pessoas presentes na
confraternizacao eram homens, entdao 25% eram mulheres.

25 1
0, = — = —_— =
25% de 96 100 96 2 96 = 24 mulheres

Entdo, no inicio da festa havia 96 — 24 = 72 homens.
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Antes do término da festa, o percentual de homens se reduziu a 60%. Entdao as mulheres
correspondem a 40% do total de pessoas na festa. Como o nimero de mulheres permaneceu
constante, entao estes 40% correspondem a 24 pessoas.

Porcentagem Pessoas

40% 24

60% X

Vamos calcular quantos homens estavam presentes no final da festa.

Aumentando o percentual, aumenta-se o nimero de pessoas. As grandezas (porcentagem e
numero de pessoas) sdo diretamente proporcionais.

40 24
60 x
2 24
3 x

2'x =324
2x =72

X = > = 36 homens

Tinhamos inicialmente 72 homens. Como no final ficaram 36 homens, entdo o numero de homens
gue saiu é igual a:

72 —36 =36

Gabarito: A
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41.(FCC 2006/TRT 42 Regido)

Considere que em certo més 76% das agoes distribuidas em uma vara trabalhista referiam-se ao
reconhecimento de vinculo empregaticio e que, destas, 20% tinham origem na area de industria,
25% na de comércio e as 209 agdes restantes, na area de servigos. Nessas condi¢des, o numero de
acdes distribuidas e NAO referentes ao reconhecimento de vinculo empregaticio era

(A) 240

(B) 216

(C) 186

(D) 120

(E) 108

Resolugao

Vamos considerar que o total de agdes distribuidas na vara trabalhista seja igual a x.

76% das agdes distribuidas referiam-se ao reconhecimento de vinculo empregaticio. Portanto,
100% — 76% = 24% NAO sio referentes ao reconhecimento de vinculo empregaticio.

As acdes distribuidas que se referem ao reconhecimento de vinculo empregaticio sdao dividas em
trés grupos:

Origem na area de industria: 20%
Origem na area de comércio: 25%
Origem na area de servicos: 209 a¢des

Como as areas de industria e comércio totalizam 45%, entao as agdes que tém origem na area de
servico totalizam 55% (100% - 45%).

Indutria: 20% de

e 76%
76% sao referentes ao \
reconhecimento de vinculo
empregaticio Comércio: 25% de 76%

X acoes

7

1 . 0, 0,
249% nao sao referentes ao Servigos: 55% de 76%

reconhecimento de vinculo
empregaticio
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Assim:
55% de 76% de x = 209 agdes

0,418x = 209

209

Para efetuar tal divisao, devemos igualar a quantidade de casas decimais e depois apagar as
virgulas.

_ 209,000 _ 209000 _
X =70418 ~  a18 O woes

O problema pede o nimero de ac¢des distribuidas e NAO referentes ao reconhecimento de vinculo
empregaticio.

24
24% de x = 100 500 = 120 agoes

Gabarito: D

42.(FCC 2007/Metro-SP)

Em um relatério sobre as atividades desenvolvidas em um dado més pelos funcionarios lotados em
certa estacao do Metro, foi registrado que:

- 25% do total de funcionarios eram do sexo feminino e que, destes, 45% haviam cumprido horas-
extras;

- 60% do numero de funcionarios do sexo masculino cumpriram horas-extras;
- 70 funciondrios ndao cumpriram horas-extras.

Com base nessas informacgdes, nesse més, o total de funcionarios lotados em tal estacao era
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(A) 120
(B) 150
(C) 160
(D) 180
(E) 190
Resolugao

Vamos considerar que ha x funcionarios. Sabemos que 25% sao mulheres e, portanto, 75% sao
homens. Podemos escrever:

m = 0,25x
h =0,75x

O enunciado informou que 45% das mulheres cumpriram horas-extras. Desta forma, concluimos
que 55% (= 100% - 45%) ndao cumpriram horas-extras.

Nao cumpriram horas extras: 55% das mulheres = 0, 55m.

Sabemos também que 60% dos homens cumpriram horas-extras. Assim, 40% (=100% - 60%) nao
cumpriram horas-extras.

Nao cumpriram horas extras: 40% dos homens = 0,40h.
Como 70 funcionarios ndo cumpriram horas-extras, entao:
0,55m + 0,40h = 70

Vamos substituir m por 0,25x e h por 0,75x.
0,55-0,25x + 0,40-0,75x = 70

0,1375x + 0,3x =70

0,4375x =70

X = 04375 = 160 funcionarios

Gabarito: C
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43.(FCC 2007/Metro-SP)

Sabe-se que a area de uma superficie retangular é calculada pelo produto C - L, em que C e L sao
as respectivas medidas do comprimento e da largura do retangulo, numa dada unidade. Suponha
que a plataforma de embarque nos trens que servem certa estacao do Metr6 tenha a forma de um
retangulo e que, apds uma reforma, uma de suas dimensdes foi diminuida em 20%, enquanto que
a outra foi acrescida de 20%. Nessas condicdes, é correto afirmar que, apds a reforma, a area da
superficie original

(A) ndo foi alterada.

(B) foi aumentada em 2,4%.
(C) foi diminuida de 2,4%.
(D) foi aumentada de 4%.

(

E) foi diminuida de 4%.

Resolugao

Vamos considerar que o comprimento seja igual a 10 e a largura também seja igual a 10. Assim, a
area da superficie é iguala 10 X 10 = 100.

Diminuindo 20% do comprimento (o comprimento agora mede 8) e aumentando 20% da largura (a
largura agora mede 12), a area serd iguala 8 X 12 = 96.

Resumindo: originalmente a area era de 100 e foi reduzida para 96, diminuindo, portanto, 4%.
Vamos agora resolver algebricamente esta questao.
A area é o produto do comprimento pela largura.

A=C-L

Ao reduzir o comprimento em 20%, devemos multiplica-lo por 100% - 20% = 80%. Ao aumentar a
largura em 20%, devemos multiplica-la por 100% + 20% = 120%. Assim, a nova area sera igual a:

9 I s0esci=2coL
100 ~ 100 ~ ~ 100

Ou seja, area final é igual a area inicial multiplicada por 96%. Significando uma diminui¢do de 4%.

Gabarito: E
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44.(FCC 2010/Metro-SP)

Especialistas dizem que, em um carro bicombustivel (3lcool e gasolina), o uso de dlcool s6 é
vantajoso se o quociente do preco por litro de alcool pelo do de gasolina for, no maximo, igual a
70%. Se o preco do litro da gasolina é RS 2,60, entdo NAO é vantajoso usar alcool quando o preco
por litro de alcool

(A) é no maximo de RS 1,70.

(B) é superior a RS 1,82.

(C) estd compreendido entre RS 1,79 e RS 1,86.
(D) é igual aRS 1,78.

(E) é menor que RS 1,80.

Resolugao

Os especialistas dizem que o uso de alcool sé é vantajoso se o quociente do preco por litro de
alcool pelo do de gasolina for, no maximo, igual a 70%. Podemos concluir que o uso de alcool NAO
€ vantajoso usar alcool se o referido quociente for maior que 70%.

Alcool
—>70%
Gasolina

Alcool 0.70
Gasolina ’

Alcool > 0,70 - (Gasolina)

Alcool > 0,70 - 2,60

Alcool > 1,82

Assim, n3ao é vantajoso usar alcool se o preco do seu litro for maior que
RS 1,82.

Gabarito: B
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45. (FCC 2010/Metro-SP)

A area de um circulo é igual ao produto do numero 1 pelo quadrado da medida do seu raio. Se a
razao entre os raios de dois circulos concéntricos é 4, entdo a drea do menor é quantos por cento
da area do maior?

(A) 25%.
(B) 12,5%.
(C) 6,25%.
(D) 4%.
(E) 3,25%.

Resolugao

Vamos considerar que o raio do circulo menor é igual a r e a raio do circulo maior é igual a R. A
razao entre os raios é igual a 4, portanto:

R
— =4S R=4r
r

Para saber a porcentagem pedida, devemos dividir a area do menor pela area do maior.
2

r
TR?
Podemos cortar 7T com TT.
r? 2 7 \2 12 1
—=(=) =(—) =(=-])] =—=0,0625 = 6,259
R? (R) (47‘) (4) 16 %

Gabarito: C
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4. CONSIDERACOES FINAIS

Ficamos por aqui, queridos alunos. Espero que tenham gostado da aula.

Vamos juntos nesta sua caminhada. Lembre-se que vocés podem fazer perguntas e sugestdes no

O®

nosso forum de duvidas.

cEMigo

Vocé também pode me encontrar no instagram @profguilhermeneves ou entrar em contato
diretamente comigo pelo meu email profguilhermeneves@gmail.com.

Um forte abraco e até a préxima aula!!!

Guilherme Neves
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




